

CAMERA DEI DEPUTATI

Sessione 1863.

*Proposta di Legge presentata nella tornata del 6. Luglio 1863
dal Ministro Di Grazia e Giustizia*

OGGETTO

Commissione nominata dagli Uffici per l'esame della medesima

Ufficio 1°

» 2°

» 3°

» 4°

» 5°

» 6°

» 7°

» 8°

» 9°

Relatore

Adottata nella tornata del

186

Progetto di Legge per l'estensione alla Sicilia
dell'Ordinamento Giudiziario vigente
nelle altre Province del Regno, con la
sua Relazione

11
1
2
3
4

Signori

[Faint, illegible handwritten text on the left margin]

Compiendo la promessa che feci col mio Discorso
pronunciato nella Camera dei Deputati del-
la Tornata del 22 Aprile 1868. in occasio-
ne della Discussione del Bilancio, mi è grato
oggi presentarvi alla vostra approvazione
un Progetto di legge per il quale l'ordina-
mento giudiziario che vige in tutte le altre
provincie del Regno è reso comune anche
alla Toscana

È inutile il fermarsi a dimostrare la convenien-
za che le istituzioni giudiziarie ricevano
dovunque completa uniformità, è appreso
questo è oramai un Regno da tutti fene-
rito nell'interesse non solo della unità
politica della Nazione quanto ancora in
quello dell'amministrazione della giusti-
zia

Sebbene l'attuale ordinamento toscano non differi-
sca nella sostanza di troppo da quello che
è già in vigore nelle rimanenti parti del
Regno ha dunque guasto, per conseguimento
della necessaria uniformità, di ricevere
delle modificazioni circa alla compo-
sizione delle Giudicature, alla introduzione dei
Giurati, quanto alle istituzioni della
pubblica gratuita clientela e finalmente
in rapporto al trattamento dei Funzionari
giudiziarj e in specie della Magistratura

Estendendo in Dofiana la istituzione dell' Avvocato
dei poveri ho cercato di attuare il
cometto da me espresso nel menzionato mio
Disposto vale a dire di conciliare quella
istituzione col sistema vigente in quella
Provincia della difesa affiorata, dando
all'opinio tutto quello che è necessario
perchè la difesa dei poveri sia una realtà
e venga al tempo stesso garantito l'interesse
dello Stato e rilasciando poi alle classi
degli avvocati procuratori quella parte
di pubblico ufficio che cost loro esercitano
sostenendo avanti i tribunali le cause civili
e penali dei poveri in un tal modo
è sembrato di rendere quella istituzione
più stabile, più utile e meglio corrispon-
dente al suo scopo

È un mio dovere poi in omaggio ad un prin-
cipio di giustizia il mantenere fermo
in favore dei Dispensarij giudiziarij della
Dofiana le disposizioni contenute nell'
art. 7. della legge Jugl. Stipendi ad onta
che parrebbero potesse farvi ostacolo il
disposto della legge sui Comuni. degli
Comuni del 19. luglio 1862 in quin-
tochè altrimenti non solo sarebbero ri-
masti pregiudicati non piccolo numero
dei medesimi ma ancora perchè avremmo
violato il principio dell'egualianza
tra i Magistrati e i Dispensarij
giudiziarij della Dofiana in modo molto
diverso e più grave di quello tenuto

a riguardo degli Onnipotenti della Provincia
 già approvati i diritti questi dei
 quali colle del resto pienamente rispettar
 ti la stessa legge dei Comuni con le
 sue disposizioni transitorie

Gli ultimi articoli del Progetto riguardano
 la facoltà concessione al potere esecutivo
 della facoltà di procedere a tutte quelle
 riguardando lo stato transitorio, le disposizioni
 d'attuazione, la circoscrizione, il numero
 e i gradi dei funzionari e gli altri analoghi
 provvedimenti di complemento

Dati pure, brevemente, i motivi che informano
 lo schema di legge del quale si domanda
 con fiducia la sollecita approvazione

Progetto di Legge

Art. 1

Saranno pubblicate e avranno vigore nella Provincia di Dogana la legge sull'Ordinamento Giudiziario del 13. Gbr. 1859, e la legge sugli Stipendi dei Funzionari dell'Ordine Giudiziario del 20. delle stesse mese.

Art. 2

L'istituzione della pubblica gratuita ^{sarà coordinata} ~~ordinata~~ in Dogana ^{sarà} ~~coordinata~~ col sistema ^{in vigore} della Difesa officiosa.

L'Avvocato di poveri ammetterà al beneficio della gratuita clientela in tutta la circoscrizione territoriale della Corte cui è addetto; - dirigerà il patrocinio delle cause interessanti le persone e i corpi morali ammessi al beneficio dei poveri e promuoverà a loro favore i provvedimenti di giustizia volontaria; - potrà personalmente o per mezzo dei suoi sostituti difendere i poveri avanti le Autorità giudiziarie che hanno sede nel Comune in cui è stabilito il suo ufficio; e finalmente eserciterà le attribuzioni che gli spettano l'art. 180. della legge 13. Gbr. 1859.

La Difesa officiosa avanti le Corti, i Tribunali e le Giudicature, nelle cause civili e penali sarà altresì fornita dagli Avvocati promotori sponendosi nei modi stabiliti dai Regolamenti tuttora in vigore in detta Provincia.

Art. 3

Il disposto dell'Art. 7. della menzionata legge
sugli stipendi dei Funzionari dell'Ordine
Giudiziario farà applicabile in quanto
Bontà delle disposizioni contenute nella
legge sui Cumuli degli Impiegati del 19.
luglio 1862

Art. 4

E' data facoltà al Governo del Re di provvedere
con Decreti Reali a tutte le disposi-
zioni occorrenti per la completa attuazione
delle leggi rammentate all'Art. 1. come
pure alla emanazione delle opportune
disposizioni transitorie

Art. 5

Sarà del pari provveduto con Decreti Reali
a determinare il numero, la residenza,
le circoscrizioni delle Autorità giudiziarie,
il loro coordinamento con le provincie
finitime, il numero degli Ufficiali addet-
ti ai singoli Corpi e Uffizj e ad ogni al-
tra disposizione relativa

Art. 6

La presente legge avrà vigore a cominciare
dal 1° Gennaio 1864.

N^o 86.

Progetto di Legge presentato
dal Ministro di Grazia, Giustizia e Culti-
re / Sannelli

Attenzione alla Camera dell'ordi-
namento giudiziario vigente nelle
altre Province del Regno

Tramita dal G. luglio 1863.

N^o 56

SESSIONE 1863

CAMERA DEI DEPUTATI

PROGETTO DI LEGGE

presentato dal ministro di grazia, giustizia e culti

(PISANELLI)

nella tornata del 6 luglio 1863.

Estensione alla Toscana dell'ordinamento giudiziario vigente nelle altre provincie del regno.

DISTRIBUITO AGLI UFFICI

il 23 luglio 1863

COMMISSIONE ELETTA DAGLI UFFICI

- | | | | |
|--------|--------------------|--------|-------------------|
| UFF. 1 | <i>Menicchetti</i> | UFF. 6 | <i>Sanattorii</i> |
| » 2 | <i>De Filippo</i> | » 7 | <i>Beccio</i> |
| » 3 | <i>Sineo</i> | » 8 | <i>Melchiorre</i> |
| » 4 | <i>Coffi</i> | » 9 | <i>Ferraccini</i> |
| » 5 | <i>Mari</i> | | |

COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE

Presidente *Sanattorii*
 Segretario *Menicchetti*
 Relatore *Mari*

PRESENTATA LA RELAZIONE

il _____

Approvata la Legge nella tornata del _____

CONVOCAZIONI DELLA COMMISSIONE

Alle ore	<i>12 1/2</i>	del	<i>8 settembre 1863</i>	nel	<i>1 ufficio</i>
Alle ore	<i>11</i>	del	<i>9 marzo 1864</i>	nel	<i>1 ufficio</i>
Alle ore	<i>12 1/2</i>	del	<i>19 id</i>	nel	<i>2 Gabinetto</i>
Alle ore	<i>12 1/2</i>	del	<i>21 id</i>	nel	<i>3 Ufficio</i>
Alle ore	<i>11</i>	del	<i>20 Aprile</i>	nel	<i>1 Gabinetto</i>
Alle ore	<i>2 p.m.</i>	del	<i>25 Maggio</i>	nel	<i>1 id</i>
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	
Alle ore		del		nel	

NB. Il Segretario è pregato di indicare la costituzione della Commissione; ed occorrendole di ritenere parte dei documenti o tutto l'incartamento di farne apposita annotazione nella seconda pagina della cartella, che occorre venga sempre restituita alla Segreteria.

DOCUMENTI

ritenuti presso qualche Commissario.

Scelta del 9. Marzo 1864.

Sono presenti i commissari del 1° 2° 3° 4° 6° e 8° fu nominato
il signor Punattoni, segretario Menichelli

Espresso la opinione dei commissari presenti Menichelli sul 1° ufficio
che legge, solamente non varrebbe in alcuna l'ufficio dell'Avv. dei Poveri, e varrebbe
la riveduta la Tabella intorno allo stipendio dei giudici minori che trovo troppo tenui
L'uffo 2° E' perfettamente del parere del 1° intorno alla istituzione degli avvocati
dei poveri

L'uffo 3° E' del parere dell'ufficio 1° in tutto e per tutto

L'uffo 6° E' in accordo ai precedenti circa l'Av. di Poveri e ha coninf.

siene d'intendersi colla Commissione dei si ~~operti~~ occupar della riforma
ma generale, relativo su anche agli stipendi e alle circa 1000
L'8° E' dello stesso parere, solamente insiste che la riforma
già sia fatta per legge —

L'ufficio terzo adotta la legge salvo quelle modificazioni
che piacerà alla Commissione d'introdurre —

Dopo ciò, dietro certe riflessioni dell'On. Panattini il quale esprime
fermezza di desiderio d'intendersi colla Commissione e le Modificazioni
all'ordinamento giudiziario prima, di prendere una deliberazione definitiva;
l'On. De Filippo ha osservato che quella Commissione della quale
egli fa parte ha stabilito di non presentarsi la relazione, se prima
non è presentata la relazione sulla proposta presentata.

Menichetti e Corsi per diverse ragioni opinerebbero, ma senza
insistere d'avvantaggio, che prudente ed anche in certo modo più
economico che questa proposta di legge dovesse tener dietro a
quella che modifica l'ordinamento giudiziario. Modifichiamo,
dirivano, e vediamo migliorare la legge, quindi estendiamo —

L'On. De Filippo sostiene la opinione contraria insieme con de
putati Sino e Mellicani.

Non insistendo gli On. Corsi e Menichetti viene stabilito che in
una prossima adunanza si procederà alla discussione —
A di 19 marzo 1864 — Convennero Paratoni, Menichetti, Corsi, e De Filippo
— A di 22. marzo 1864 —

Riuniti i deputati Paratoni, Ferrero, De Filippo e Sino, da
po alcune osservazioni fatte varie disposizioni della legge
non essendo (come nel 19. comma) in numero legale non hanno
no deliberato, limitandosi a incaricare il deputato Paratoni di
recare dalla Spagna alcuni schiarimenti per riparlare alla via
per una della Camera.

A di 20 Aprile

In seguito dell'invito del by Superalto della Camera, si
sono trovati insieme i commissari Panattini Sino e Mellicani;
e, sebbene il deputato Paratoni (di cui si dice del castigo
era in grado di riferire su ciò che i Collegii lo avevano inca-
ricato nel 19. marzo di raccogliere e proporre), è stato però
manifestata l'impossibilità di giungere al numero legale; e
conseguentemente siccome lo stesso De Filippo ha detto che era
venuto appositamente, ma trovandosi obbligato di prender per breve
congedo, i Dep. Sino e Mellicani hanno spiccati dopo attendere
il di lui ritorno ai nomi del prossimo maggio, ~~facendo che sono~~
affetti i Dep. Menichetti, De Filippo, Corsi, Sino, e Ferrero.

217
Già di 25. Maggio 1864.

* sulle basi fonda-
mentali del fi-
stema e sulle
economiche da
farfi

Giunti in adunanza i Deputati Panattoni
Menichetti, Di Filippo, Melchiorri, Sineo,
Muri e Ferruccio - dopo molte oserve-
zioni si passa alla discussione degli
articoli -

Sul 1° art. il Deputato Muri proporrà
che fosse votata la disposizione tutte
che debbono coordinare il sistema
lopero con quello delle antiche pro-
vince; ma poi ritira la pro-
posta

Sul art. 2° tutti sono d'accordo
di sopprimere il primo e secondo
paragrafo - rispetto al 3° il depu-
tato Menichetti vorrebbe che rispetto
al diritto di ammissibilità al be-
nefizio di Misericordia, fosse coor-
dinato coi regolamenti in mate-
ria nelle antiche province -
e viene stabilito che all'art.
4° sarà data facoltà al mi-
nistro di fare questa coordi-
nazione - in modo che il
diritto all'ammissibilità al
beneficio sia sottoposto a
regole più favorevoli e rego-
late.

Si viene alla discussione
 del terzo articolo che viene
 approvato - Salvo
 si vorrebbero migliorate
 le condizioni dei giudici
 u' di circondario e dei
 giudici di mandamento
 e che fosse proposta
 la 3.ª categoria di giudici
 di tribunali e la 4.ª dei
 primi. Si vuole ^{abbia} ~~una~~
 che ~~si~~ ^{abbia} ~~una~~ ^{una} ~~una~~
 sia ~~una~~ ^{una} ~~una~~ ^{una} ~~una~~
 come ~~una~~ ^{una} ~~una~~ ^{una} ~~una~~
 negli ~~il~~ ^{il} ~~il~~ ^{il} ~~il~~
 sistema ~~il~~ ^{il} ~~il~~ ^{il} ~~il~~

X
 e che il Relatore s'intenda, ove
 lo creda, col Ministro all'oggetto
 di ridurre gli Stipendi dei Pro-
 cedenti e dei Procuratori Generali
 e sostituti delle Corti di Appello.

Alcuni articoli del Cod.
 di Procedura Civile
 ma la proposta
 non viene approvata

Nella discussione dell'art.
 3. viene approvato - D. S.
 Ma si propone che si adottasse
 l'art. 5. presentata con que-
 stione sulla facoltà con-
 cernente data al Mi-
 nistro di fare il primo
 suo nelle circoscrizioni
 territoriali

Il Diputado Melchiorre vasi
 che la circoscrizione fosse
 fatta dal Parlamento
 Il Diputado Sines, e il Dipu-
 tado Menchetti sugli

no che sia detto & dato
facoltà con decreto Reale
& sentiti i consigli Provin-
ciali, la quale aggiun-
ta è approvata all'una
sintesi

Il Diputato Panattone
osserva che in Toscana
vi è da fare affari meno
di quello che apparirebbe
all'art. 5°

Il Diputato Marini con-
ferma questa osservazione
e propone di chiamare
il ministro nel seno della
Commissione e che si
dica le variazioni che
vuol fare in Toscana.

Ma la commissione una-
nime delibera che il
ministro sia sentito dal
Diputatore e riferisca alla
Commissione e che le risposte
facciano parte della relazione
che la Commissione unanime
delibera che all'art. 6°

si dica che questa legge
andava in vigore dopo at-
tento l'altra delle modifi-
cazioni all'ordinamento giu-
dicario

Dopo tutto ciò l'On. Sineo, non
porrebbe che delle tante ingiun-
zioni ne fosse fatto un solo
Tribunale con residenza in
Milano Firenze.

De Filippo e Mani affermano
che prima di tutto doves-
se decidersi se convergessero
o avere un Tribunale di
Cassazione, piuttosto che di
3^a istanza - che non po-
rebbe prudentemente proporsi
avere questa questione col
istituire fin' d' ora un
Tribunale di Cassazione.
Aggiungono a tutto questo la
dissemplicità delle legislazioni.

Il deputato Melchiorre sostiene
la proposta. Sineo

Il deputato De Filippo non nega che le
giurisdizioni sono esorbitanti - trova non conveniente
prima della unificazione della legislazione, pro-
porre la questione - solamente si modifica che
se in ragione della importanza dei tribunali giu-
diziali propo si deferisca al ministro di
se convergessero diminuire il personale in ragione del
lavoro

Ferracini osserva che il Ministero potrebbe
provvedere nel senso e nel concetto dell'On. De
Filippo con gli art. 1^o e 5^o.

L'On. Sineo propendendo nella sua proposta che
si metta ai voti in questo luogo cioè che si
una sola Cassazione e la provvide supplementari con
la Toscana

L'On. Melchiorre offrendo questa proposta

chiede che come fosse ammessa
sia messa ai voti quanto segue, cioè:
di limitarsi ad una sola corte di Cassa-
zione, e tutto il Regno come unepita
politica.

L'On. Onorevoli Mani e Defilippo sulle
dette due proposte chiedono di metter
ai voti la questione pregiudiziale e
le ragioni sopra esposte.

Quando l'On. Parentani avvertito che
il progetto non si richiama a que-
sta questione della Cassazione, e che
relativamente alla Corte di Cassazione di
nulla vi ha da modificare, e ha
l'On. Melchiorre replicato che egli
prese dubitava della opportunità
della proposta, e che l'avrebbe vi-
tirata quando la Commissione
avesse creduto non essere il caso
di occuparsene in questa legge.

L'On. Mani all'incontro vuole che
il Ministro non abbia facoltà di
nulla innovare intorno alla Cas-
sazione di Toscana, siccome sembre-
rebbe lo avesse l'art. 5.^o

Si pone ai voti la proposta pre-
giudiziale Mani e Defilippo alla
proposizione del Dip. Sinco la qua-
le viene approvata con voti fa-
vorvoli sette contro due.

Allora il Dip. Ferracina propone

- fra detto nell' ultimo no.
 titolo. „ colla presente
 „ legge che andra' in
 „ vigore immediatamente dopo
 „ o contemporaneamente a
 „ quella di modificazione all'
 „ Ordinarmento Giudiziario nel
 „ la e' rinnovato quanto alla
 „ Corte di Cassazione,
 Questa proposta e' stata
 approvata a Maggioran-
 za.

E poichè in una precedente ad-
 nazione fu detto che si sarebbe
 nominato un medico per relata-
 re anche sulla legge di espropria-
 zione del codice di procedura
 penale del 20. novembre 1877.
 cosi' si apre la discussione
 su questo progetto.

La commissione in risposta
 non approvava la legge
 e deliberava di dar luogo
 facoltà al Governatore e l'inter-
 dotti dal ministero, fare quella
 varianti che credono dover
 intrattenere nella tabella
 di confronto e nelle dispo-
 sizioni della legge

Si passa alla discussione
del progetto, ma dopo
le osservazioni dell'Or.
rectore Mari si decide
ad una doppia vota-
zione, e

Per la legge di estensione
all'Ord. Giudiziarie
alla Toscana viene no-
minato il Deputato
Mari

Propetto alla legge di
estensione alla Toscana
del Cod. di Procedure
Penales vien nominato
l'av. Pinattori

L. Merisetti seg.

1895

12. Nov

C. Stern

Denn so ist die Kunst des Menschen

VITTORIO EMANUELE III

PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE

RE D'ITALIA

Il Vostro Guardasigilli Ministro di Grazia, Giustizia
e di Culto, è incaricato di presentare al Parlamento Nazionale
il progetto di legge per l'estensione alle Province di Toscana
del Codice di procedura penale, vigente nelle altre Province
del Regno, di esporne i motivi e di sostenerne la Discussione.
Firenze addì 5 Luglio 1863

[Handwritten signature]